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Knižný trh z odboru teórie štátu a práva 
a súvisiacich vedných disciplín prednedáv-
nom obohatila publikácia „Repetitórium 
teórie práva“ z pera JUDr. Dominika Šol-
tysa, PhD., pôsobiaceho na Ústave teórie 
práva Gustava Radbrucha Univerzity Pavla 
Jozefa Šafárika v Košiciach, Právnickej 
fakulty. Avizovaná publikácia o rozsahu 
celkom 142 strán vyšla vo vydavateľstve 
IURIS LIBRI. Pri jej vydaní lektorovala 
doc. JUDr. Marta Tóthová, PhD. z Ústavu 
teórie práva Gustava Radbrucha Univerzity 
Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Práv-
nickej fakulty.

Avizovanú učebnú pomôcku možno 
oceniť a pragmaticky uvítať, a to najmä 
z dôvodu prehľadného a systematického 
spracovania matérie teórie štátu (štátovedy), 
ktorá je tradičným predmetom pregraduál-
nej i postgraduálnej výučby na slovenských 
právnických fakultách. Inak to nie je ani 
na košickej právnickej fakulte, pričom na 
tejto skutočnosti nič nemení ani aktuálne 
prebiehajúca zmena študijných programov. 
Súčasne som tento text JUDr. Dominika 
Šoltysa, PhD., uvítal aj z osobného dôvodu, 
nakoľko na výučbovom procese predmetu 
teória štátu a práva v súčasnosti tiež aktívne 
participujem.

Zo štrukturálneho hľadiska je publi-
kácia do určitej miery členená v závislosti 
od aktuálnej skladby osnov predmetov 
„Teória štátu a práva I. a II.“ tak, ako sú 
toho času vyučované na košickej práv-
nickej fakulte. Uvedené možno kvitovať, 
pretože tento aspekt v zhutnených a kardi-
nálnych súvislostiach uľahčuje orientáciu 
študenta a zjednodušuje vzájomné prepo-
jenie matérie, ktorá je obsahom prednášok, 
seminárnych cvičení, tradičnej skriptovej 

literatúry a v potrebnom rozsahu aj súvisia-
cich právnych predpisov (napríklad Ústava 
Slovenskej republiky). To potom môže 
pozitívne, najmä pre časovú nenáročnosť, 
ovplyvniť procedúru prípravy na seminárne 
cvičenia, priebežné hodnotenia, záverečné 
examinačné úkony, a v neposlednom rade 
aj na povinne voliteľnú štátnu záverečnú 
skúšku z predmetu Teória štátu a práva. 
Publikácia môže byť rovnako tak vhodným 
pomocníkom aj študentom, ktorí si zvo-
lili záverečné práce (napríklad bakalárske 
práce, diplomové práce, rigorózne práce) 
v odbore teórie štátu či teórie konštitucio-
nalizmu (teória ústavy) alebo aj z urči-
tých pozitívno-právnych disciplín úzko 
súvisiacich so štátovedou. Mám na mysli 
napríklad ústavné právo či správne právo. 
To platí nielen pre študentov študujúcich 
na právnických fakultách, ale napríklad 
aj na fakultách verejnej správy, fakultách 
sociálnych vied alebo filozofických fakul-
tách, jedným slovom, pri štúdiu každého 
študijného programu, v ktorom sa vo väč-
šej či menšej miere vyučuje problematika 
štátnej teórie.

Obsahovo je publikácia členená na 
úvod do štúdia teórie štátu, konkrétne na 
vymedzenie teórie štátu ako vedy o štáte, 
otázky spoločnosti, spoločenstva a štátu 
a problematiku občianskej spoločnosti. 
Následne je pozornosť koncentrovaná 
na otázky moci. Po všeobecnom výklade 
o moci sa autor sústreďuje na politickú 
moc, verejnú moc a konečne na štátnu moc. 
V súvislosti so štátnou mocou autor vykladá 
jej kvalitatívne znaky (politickosť, legál-
nosť a legitimita, suverenita a výlučnosť, 
teritorialita, dvojjediná povaha, oddele-
nosť od obyvateľstva a inštitucionalizácia). 
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Napokon sa v rámci tejto časti skúmajú 
aspekty suverenity (pojem, povaha, vznik 
a historický vývoj konceptu suverenity). 
V systematickej nadväznosti sa autor zao-
berá štátom, teóriami jeho vzniku, povahou 
a znakmi štátu, štátnym územím, obyva-
teľstvom štátu, štátnym mechanizmom, 
štátnymi orgánmi, obsadzovaním miest 
vo verejnej (štátnej) službe a naostatok 
ostatnými zložkami štátneho mechanizmu. 
Následne sú v publikácii prehľadným spô-
sobom spracované okruhy samosprávy 
vo všeobecnosti, územnej samosprávy 
a záujmovej samosprávy. Táto časť ma so 
zreteľom na moje akademické, publikačné 
aj profesijné aktivity zaujala osobitným 
spôsobom. Na avizovanú problematiku 
nadväzuje spracovanie funkcií štátu, kon-
krétne ich pojmové vymedzenie a klasifi-
kačné kritériá.

Ďalšia pozornosť je upriamená na 
problematiku ústav. Rozoberá sa pojem, 
predmet, povaha a funkcia ústavy, ideové 
zdroje vzniku a rozvoja konštituciona-
lizmu, ponímanie ústavy vo formálnom, 
materiálnom a ideálnom zmysle a klasifi-
kácia ústav. Na uvedenú problematiku sa 
potom logicky a ideovo celkom prirodzene 
viaže spracovanie matérie ľudských práv 
(pojem, generácie, klasifikácia). Nasledu-
júca pomerne ucelená časť repetitória je 
vecne zameraná na formu štátu a formu 
vlády. Autor po vymedzení formy štátu 
a formy vlády koncentruje pozornosť 
na monarchie, republiky a ďalšie formy 
vlády. V rámci state o politickom systéme 
skúma pojem, subjekty a znaky politického 
systému, politické strany a ich systémy 
a ostatné subjekty politického systému. Na 
túto stať organicky nadväzuje spracovanie 
učlenenia štátu (pojem, klasifikácia štátov 
v závislosti od ich učlenenia a podľa miery 
centralizácie a decentralizácie), k čomu 
sa tradične pripája traktovanie matérie 
autonómie. Obsahom jedenástej časti 

repetitória, nazvanej „Demokracia“, sú 
zmienky o pojme demokracie, demokra-
cii priamej a nepriamej, voľbách a voleb-
ných systémoch. Záverečná časť učebného 
textu sa zameriava na teóriu deľby moci, 
konkrétne na koncept deľby moci, vzťah 
deľby moci a formy vlády, historický vývoj 
a filozofické pozadia teórie deľby moci 
a bazálne ústavné východiská deľby moci 
v podmienkach Slovenskej republiky.

Záverom sa žiada konštatovať, že 
učebná pomôcka „Repetitórium teórie 
štátu“ predstavuje obsahovo sústredený 
prínos pre výučbový proces, a to nielen 
v kontexte právnej teórie, ale i v širších 
pozitívno-právnych súvislostiach. Publiká-
cia je z materiálneho hľadiska spracovaná 
erudovane, ideovo-konzistentne a zrozu-
miteľne. Dielu nemožno nič vytknúť ani 
z pohľadu formálno-logickej štruktúry. Pub-
likácia predstavuje dielo, ktoré môže byť 
vhodným zdrojom základných poznatkov 
o teórii štátu nielen pre študentskú obec, ale 
i orgány aplikácie práva a širšiu odbornú 
verejnosť, ktorá o avizovanú problematiku 
prejavuje záujem.

JUDr. Lukáš Tomaš
Univerzita Pavla Jozefa Šafárika 

v Košiciach, Právnická fakulta, Ústav 
teórie práva Gustava Radbrucha
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